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1. Preguntas conceptuales.

Preguntas de motor de inducción

1. ¿Cuál es la diferencia entre el comportamiento de un motor de inducción trifásico en condiciones de
vaćıo y en condiciones de rotor bloqueado? Explica cómo estas pruebas ayudan a determinar los
parámetros del circuito equivalente.

2. ¿Por qué el deslizamiento (s) en un motor de inducción es diferente entre el arranque y el régimen
permanente? Explica cómo este parámetro influye en el torque del motor.

3. En un motor de inducción, ¿cómo afecta la conexión en estrella o en delta la tensión y la corriente de
ĺınea? Explica las ventajas de cada tipo de conexión.

4. ¿Qué parámetros del circuito equivalente del motor de inducción pueden determinarse a partir de las
pruebas de vaćıo y rotor bloqueado? Describe el procedimiento para obtenerlos.

5. ¿Cómo se calcula el torque máximo en un motor de inducción y qué relación tiene este valor con el
deslizamiento? Explica la importancia de este punto en el diseño y operación del motor.

6. ¿Cuál es la principal diferencia en el principio de funcionamiento entre un motor śıncrono y un motor
de inducción? Explica cómo estas diferencias afectan su aplicación en sistemas eléctricos.

Preguntas de SEP

1. ¿Qué ventajas tiene el uso de valores en por unidad en los sistemas eléctricos de potencia?

2. ¿Cómo se define la base común en un SEP trifásico y cómo se calculan las magnitudes base?

3. ¿Qué simplificaciones se realizan al modelar un sistema eléctrico en régimen permanente?

4. ¿Qué elementos deben considerarse al resolver un SEP trifásico mediante su equivalente monofásico?

5. ¿Cuáles son las formas t́ıpicas de modelar las ĺıneas de transmisión?

Preguntas de ERNC

1. ¿Qué factores afectan la integración de las ERNC en los sistemas eléctricos y cómo se manejan sus
fluctuaciones en la generación?

2. ¿Cómo se calcula el factor de capacidad en un parque eólico y qué implica un valor bajo o alto de este
parámetro?

3. ¿Qué diferencias existen entre un sistema de generación distribuida basado en ERNC y una planta
convencional en cuanto a estabilidad del sistema eléctrico?

4. ¿Cómo impacta la implementación de tecnoloǵıas de almacenamiento en la eficiencia y estabilidad de
las plantas basadas en ERNC?

5. ¿Cuáles son los principales desaf́ıos técnicos y económicos para el diseño de sistemas h́ıbridos que
integren generación solar y eólica?



Solución:

Respuestas de motor de inducción

1. En condiciones de vaćıo, el rotor gira casi a la velocidad sincrónica (s ≈ 0), lo que hace que las cor-
rientes inducidas en el rotor sean despreciables y la potencia consumida represente principalmente
las pérdidas en el núcleo y las mecánicas. Por otro lado, en la prueba de rotor bloqueado (s = 1),
el rotor está inmóvil, y la corriente en el rotor es máxima, lo que permite medir las pérdidas
resistivas y determinar las resistencias y reactancias del circuito. Estas pruebas permiten calcular
los parámetros del circuito equivalente del motor, fundamentales para analizar su rendimiento y
comportamiento en operación.

2. El deslizamiento (s) es máximo en el arranque (s = 1) porque el rotor está inmóvil y la velocidad
relativa entre el campo magnético del estator y el rotor es máxima, lo que induce la mayor corriente
posible en el rotor para generar un torque elevado. A medida que el rotor acelera y alcanza el
régimen permanente, el deslizamiento disminuye (s ≪ 1), reduciendo la corriente inducida y
permitiendo un funcionamiento más eficiente con menor consumo de enerǵıa.

3. La conexión en estrella reduce la tensión aplicada a cada fase del motor (Vfase = Vĺınea/
√
3), lo que

resulta en menor corriente y pérdidas, siendo adecuada para aplicaciones de arranque suave. En
cambio, la conexión en delta aplica la tensión de ĺınea directamente a cada fase, proporcionando
mayor torque y potencia, lo que la hace ideal para operación a plena carga. La elección entre
ambas configuraciones depende de las necesidades de rendimiento y eficiencia de la aplicación.

4. Los parámetros del circuito equivalente, como la resistencia del rotor (R2), las reactancias de
magnetización (Xm) y de fuga (X1+2), y las pérdidas en el núcleo (Rc), se determinan mediante las
pruebas de vaćıo y rotor bloqueado. La prueba de vaćıo mide las pérdidas mecánicas y del núcleo,
mientras que la prueba de rotor bloqueado evalúa las resistencias y reactancias bajo condiciones de
máxima corriente, proporcionando un modelo preciso para predecir el comportamiento del motor.

5. El torque máximo en un motor de inducción ocurre a un deslizamiento espećıfico (smáx), que
depende de los parámetros del circuito equivalente, como la resistencia del rotor y las reactancias.
Este punto es crucial para garantizar que el motor pueda soportar condiciones de sobrecarga sin
caer en inestabilidad. El diseño del motor busca mantener smáx en valores bajos para asegurar un
rendimiento eficiente y confiable durante la operación.

6. La principal diferencia entre un motor śıncrono y un motor de inducción radica en cómo generan
el par motor y su relación con la velocidad de sincronismo. En un motor śıncrono, el rotor gira
exactamente a la velocidad sincrónica (wr = ws) gracias a un campo magnético fijo en el rotor,
lo que lo hace ideal para aplicaciones donde se requiere velocidad constante. En contraste, un
motor de inducción depende de un deslizamiento (s > 0) entre el rotor y el campo magnético
para inducir corrientes y generar torque, lo que lo hace más simple, robusto y adecuado para
aplicaciones industriales generales.

Respuestas de SEP

1. El uso de valores en por unidad simplifica los cálculos al eliminar la necesidad de referir las can-
tidades de un lado a otro de los transformadores, independientemente de las conexiones (delta,
estrella, etc.). Además, evita errores al trabajar con tensiones fase-fase y fase-neutro, y propor-
ciona valores relativos que permiten verificar la coherencia de los datos o estimar parámetros
cuando no se dispone de información exacta. Por ejemplo, las tensiones en condiciones normales
están t́ıpicamente entre 0.85 y 1.15 p.u.



2. En un SEP trifásico, la base común se define seleccionando una potencia base trifásica (SB,3ϕ)
y una tensión base fase-fase (VB,ff ) en una de las áreas. La corriente base se calcula como
IB = SB/(

√
3VB) y la impedancia base como ZB = V 2

B/SB. Estas magnitudes se referencian en
las demás áreas utilizando las relaciones de transformación de los transformadores.

3. En régimen permanente, los generadores śıncronos se modelan como fuentes de tensión con una
reactancia serie, los transformadores como un transformador ideal con reactancia serie, las ĺıneas
de transmisión como impedancias serie o circuitos π equivalentes, y las cargas como impedancias
o consumos de potencia constantes. Estas simplificaciones reducen el costo computacional y
permiten obtener conclusiones útiles desde el punto de vista técnico.

4. Al resolver un SEP trifásico mediante su equivalente monofásico, es importante usar valores nom-
inales de los equipos involucrados, como tensiones, impedancias y potencias. Se deben considerar
los desfases introducidos por transformadores según sus grupos de conexión y asignar un ángulo
de referencia arbitrario a una barra del sistema. Además, las tensiones son t́ıpicamente fase-fase
y las potencias trifásicas, salvo indicación contraria.

5. Las ĺıneas de transmisión se modelan t́ıpicamente de dos formas: como una impedancia serie
(Z = R+jX) entre sus extremos o mediante un circuito π equivalente, que incluye una impedancia
serie y admitancias distribuidas a lo largo de la ĺınea. La elección del modelo depende de la
precisión requerida y el tipo de análisis a realizar.

Respuestas de ERNC

1. La integración de las ERNC en los sistemas eléctricos se ve afectada principalmente por la inter-
mitencia de recursos como el viento y la radiación solar. Estas fluctuaciones se manejan mediante
tecnoloǵıas de almacenamiento de enerǵıa (bateŕıas, hidrógeno, etc.), sistemas de predicción me-
teorológica y control avanzado de redes, como los sistemas SCADA. Además, la diversificación de
fuentes renovables y la incorporación de generación distribuida pueden reducir los impactos en la
estabilidad del sistema eléctrico.

2. El factor de capacidad en un parque eólico se calcula como la relación entre la enerǵıa producida
en un periodo y la enerǵıa máxima que podŕıa producir si operara a plena capacidad durante
ese mismo periodo. Un valor bajo implica que el parque no está aprovechando todo su potencial
debido a recursos limitados o condiciones subóptimas, mientras que un valor alto indica un buen
aprovechamiento de los recursos eólicos disponibles.

3. Los sistemas de generación distribuida basados en ERNC tienen menor inercia en comparación
con las plantas convencionales, lo que puede afectar la estabilidad del sistema eléctrico. Sin
embargo, permiten una mayor flexibilidad y resiliencia frente a fallos locales. La estabilidad se
mejora mediante inversores inteligentes, sistemas de almacenamiento y el uso de redes eléctricas
inteligentes que permiten una integración más eficiente de la enerǵıa generada.

4. La implementación de tecnoloǵıas de almacenamiento mejora la eficiencia y estabilidad de las plan-
tas basadas en ERNC al permitir el almacenamiento de excedentes en periodos de alta generación
y su liberación durante momentos de baja disponibilidad de recursos. Esto reduce la dependencia
de fuentes de enerǵıa de respaldo y facilita la planificación de la operación del sistema eléctrico.

5. Los sistemas h́ıbridos que integran generación solar y eólica enfrentan desaf́ıos técnicos como la
sincronización de las fuentes, el diseño de sistemas de almacenamiento adecuados y la optimización



del uso de los recursos disponibles. Desde el punto de vista económico, el principal desaf́ıo es el
costo inicial de implementación, que incluye la instalación de ambas tecnoloǵıas y el almace-
namiento necesario para garantizar la estabilidad del sistema. Sin embargo, su capacidad para
proporcionar enerǵıa más constante y diversificada los convierte en una solución prometedora.

2. Un motor de inducción trifásico posee los siguientes datos de placa: 10 [kW], 4 polos, 400 [Vff], 50 [Hz] y
está conectado en configuración estrella.

Sobre esta máquina se ha realizado una prueba de vaćıo y de rotor bloqueado, con los cuales se obtuvieron
los resultados mostrados en la Tabla 1.

Cuadro 1: Resultados de la prueba en vaćıo y de la prueba de rotor bloqueado.

Medición Prueba de vaćıo Prueba de rotor bloqueado

Tensión entre fases [Vff] 400 107

Corriente de ĺınea [A] 4 15

Potencia [W ] 445 670

Por último, con un óhmetro se determinó que la resistencia en corriente continua entre dos terminales del
estator es de 1 [Ω]. A partir de lo anterior, se pide:

1. Calcular los parámetros del circuito equivalente.

2. Determinar la intensidad de la corriente de partida si el motor se conecta a una red de tensión nominal.

3. Determinar la resistencia que se debe añadir en serie a cada fase del rotor para limitar la corriente de
partida a 50 [A].

4. Calcular la velocidad de giro, la frecuencia de las corrientes inducidas en el rotor, la corriente de la
carga, la corriente de ĺınea, la potencia consumida, las pérdidas, el factor de potencia, el rendimiento
de la máquina y el torque ejercido por el eje si el deslizamiento a plena carga es del 4%. Considere
que se alcanza el régimen permanente.

5. Determinar el torque máximo y el deslizamiento para esta condición de torque máximo. Dibujar la
curva caracteŕıstica de la máquina de inducción, señalando los puntos importantes y los encontrados
anteriormente.

Solución:

Resolucion 1.1

Dado que se busca obtener los parámetros del circuito equivalente, primero se analiza la prueba de
vaćıo. Recordemos que esta prueba ocurre cuando wr ≈ ws, por lo que se tendrá que s ≈ 0, dando como
resultado que r2 tienda al infinito. Por tanto, tenemos el siguiente circuito: :



Figura 1: Esquema del motor de induccion en su prueba al vacio

Para esta situacion se tiene el siguiente set de ecuaciones:

Rp =
V 2
fn

P0
(1)

Xn =
V 2
fn

Q0
(2)

Q0 =
√
(Vfn · I)2 − P 2

0 (3)

(4)

Reemplazando los valores se obtiene que:

Rp =
4002[V fn]

(
√
3)445[W ]

= 119.8501[Ω] (5)

Q0 =

√(
400√
3
· 4[A]

)2

− 445[W ]2 = 809.5112[V AR] (6)

Xm =
(400/

√
3)2[V fn]

809.5115[V AR]
= 65.8834[Ω] (7)

Luego es posible obtener el valor de la resistencia r1 para la prueba de corriente continua, la cual se
visualiza en el siguiente esquema:

Figura 2: Esquema del motor de induccion en su prueba de corriente continua



De esta manera se tendra que:

2r1 =
VCD

IDC
(8)

2r1 = 1[Ω] (9)

r1 = 0.5[Ω] (10)

Luego, para la prueba de rotor bloqueado (la cual ocurre cuando wr = 0, por lo que se tiene s = 1, y,
por tanto, la resistencia r2 será nula, produciendo un cortocircuito), se tendrá el siguiente esquema:

Figura 2: Esquema del motor de induccion en su prueba de rotor bloqueado

De esta manera se deriva el sigueinte set de ecuaciones:

r1 + r2 =
Pcc

i2cc
(11)

X1 +X2 =
Qcc

i2cc
(12)

Qcc =
√
(Vccicc)2 − P 2

cc (13)

De esta manera, reemplazando sobre los valores que se tienen se concluye que:

r1 + r2 =
670[W ]

15[A]2
= 2.977[Ω] (14)

(15)

Dado que r1 = 0.5[ω], luego se tiene que r2 = 2.477[ω].Por otro lado tenemos que:

Qcc

√(
400√
3
· 15
)2

− 6702 = 640.1367[V AR] (16)

De esta manera se tiene que:

X1 +X2 =
640.1367[V AR]

15[A]2
= 2.844[Ω] (17)

Con lo que finalmente se obtienen los valores de los parametros del circuito equivalente.



Resolucion 1.2

Se busca determine la intensidad de corriente de partida cuando el motor se conecta a una red de tensión
nominal, esto quiere decir que:

wr = 0 → s = 1 (18)

Se tiene por tanto el siguiente esquema:

Figura 3: Esquema del motor para la corriente de partida

De esta manera se tendra que:

V̂nom =

(
400√
3
∠0◦

)
[V fn] = 230.94∠0◦ (19)

Luego tendremos por tanto que la corriente sera:

î2 =
V̂nom

(r1 + r2) + j(x1 + x2)
= 56.076∠− 43.6944◦[A] (20)

Con esto se tiene que:

|i2| = 56.076[A] (21)

Con lo que se obtiene la corriente de partida.

Resolucion 1.3

Se busca determinar la resistencia que se debe añadir en serie a cada fase del rotor para limitar la
corriente de partida a 50 [A], por lo que se tiene que:

Figura 4: Esquema del motor para la corriente de partida con una resistencia rs adicional



De esta manera es directo que:

|i2| =
|Vnom|√

(r1 + r2 + rs)2 + (x1 + x2)2
= 50[A] (22)

Con lo que reemplazando y despejando, se obtiene que el valor de la resistencia sera de:

rs = 0.6408[Ω] (23)

Resolucion 1.4

Se busca obtener la velocidad de giro, la frecuencia de las corrientes inducidas en el rotor, la corriente de
la carga, la corriente de ĺınea, la potencia consumida, las pérdidas, el factor de potencia, el rendimiento
de la máquina y el torque ejercido por el eje si el deslizamiento a plena carga es del 4% para lo cual
consideramos que se alcanza el regimen permanente por lo que la parte transitoria es despreciable. Dado
que se menciona que el deslizamiento es del 4% se tiene que:

s = 0.04 (24)

Recordemos que s corresponde:

s =
ws− wr

ws
=

ns − nr

ns
(25)

Con lo que considerando que:

ns =
120 · f

p
=

120 · 50
4

= 1500[rpm] (26)

Con lo que podemos obtener el valor de nr como:

s =
ns − nr

ns
(27)

0.04 =
1500− nr

1500
(28)

nr = 1440[rpm] (29)

Luego se tendra que en [rad/s]:

wr =
2πnr

60
= 150.796[rad/s] (30)

Para la frecuencia fr es directo que:

fr = s · fnom = 0.04 · 50 = 2[Hz] (31)

Luego para la corriente de linea tenemos que recordar el esquema dado por:



Figura 5: Esquema del motor para la corriente de linea i0

Tenemos que dicha corriente vendra dada por:

î0 =
V̂nom

Zeq
(32)

Luego tenemos que obtener el valor de la impedancia equivalente, el cual viendo el esquema se tiene:

Zeq = Zshunt//Zserie (33)

donde Zshunt es directa de obtener en base a los valores previos, es deicr:

Zshunt =

(
1

Rp
+

1

jXm

)−1

(34)

= 57.7350∠61.204◦[Ω] (35)

Luego se debera obtener la impedancia en serie la cual viene dada por:

Zserie = r1 + r2 + r2

(
1− s

s

)
+ j(x1 + x2) = 62.6073∠2.61◦[Ω] (36)

Por lo que finalmente tendremos que el valor de la impedancia equivalente sera:

Zeq = 57.7350∠61.204◦//62.6073∠2.61◦ = 34.4064∠33.18◦[Ω] (37)

con lo que finalmente se obtiene que la corriente de linea sera:

î0 =
230.94∠0◦

34.4064∠33.18◦
= 6.71∠− 33.18◦[A] (38)

Luego se busca obtener la potencia consumida, ademas del factor de potencia, por lo que en base a lo
ya obtenido se tiene que:

Ŝ = V̂nom · î∗0 = 1550, 07∠33.18◦[V A] (39)

Con lo que es posible obtener la potencia activa y reactiva como:

P = Re(S) = 1550.07 · cos(33.18◦) = 1297.3394[W ] (40)

Q = Im(S) = 1550.07 · sen(33.18◦) = 848.5[V AR] (41)

Con lo que es posible el identificar el factor de potencia como:

FP =
P

|S|
= 0.838 (42)

Luego se busca obtener las potencias perdidas es decir:

Pperdidas = Pcobre + Pnucleo (43)

=
V 2
nom

Rp
+ |̂i2|2 · (r1 + r2) (44)



Por lo que se necesita obtener î2 como:

î2 =
V̂nom(

r1 + r2 + r2
(1−s)

s

)
+ j(x1 + x2)

(45)

= 3.6946∠− 2.6087◦[A] (46)

De esta manera se tiene que:

Pperdidas =
(400/

√
3)2

Rp
+ 3.69462 · (r1 + r2) = 485.6461[W ] (47)

Con lo que se puede obtener la potencia mecanica como:

Pmec = Pconsumida − Pperdidas = 1297.3394− 485.6461 = 811.6933[W ] (48)

Luego con la potencia mecanica es posible el opbtener el torque mecanico como:

Tmec = 3 · Pmec

wr
=

3 · 811.6933[w]
150.7964[rad/s]

= 16.1481[Nm] (49)

Con lo que se obtieen todo lo buscado.

Resolucion 1.5

Se busca determinar el torque maximo y el deslizamiento para esta condicion de torque maximo, estos
vienen caracterizados por:

smax =
R2√

R2
1 + (X1 +X2)2

= 0.8577 (50)

Tmax =
3p

8πf
· V 2

1

R1 +
√
R2

1 + (X1 +X2)2
= 150.2967 (51)

El cual corresponde al caso de un motor, recordemos que:

s > 0 Motor s < 0 Generador (52)

3. Obtener el diagrama en p.u. del circuito de la Figura 1.3 tomando en las ĺıneas una potencia y tensión base
de valor 100MVA y 220 kV respectivamente. Las caracteŕısticas y valores nominales para cada uno de los
elementos de la red se indican en la Tabla 1.2. Además, se sabe que en el nodo 4 se consumen 50Mvar y
0MW, y en el nodo 6 se consumen 0Mvar y 50MW.



Figura 1: Esquema unifilar de la red del Problema 1.2.

Cuadro 2: Datos de la red de la Figura 1.3.

Elemento Vnom (kV) Snom (MVA) Impedancia

Generador 24 200 XG = 100%

T1 25/230 200 XCC = 10%

T2 220/132 150 XCC = 10%

T3 220/66 75 XCC = 8%

Ĺınea 2-3 − − Z = 10 + j60 (Ω)

Ĺınea 2-5 − − Z = 50j (Ω)

Si la tensión en la barra 2 es de 231 kV, determinar la potencia activa que cede el generador y las tensiones
en las cargas.

Solución:

Resolucion 1.1

Dado que se busca utilizar el diagrama en p.u. se tendra que delimitar las diferentes zonas, por lo tanto:



Se debe tener en consideracion que la potencia base sera de 100[MVA] y la tension base de 220[kV] (La
cual podemos reconocer que hace referencia a la zona L):

Zona L: VBL = 220 kV =⇒ ZBL =
2202

100
= 484Ω

Zona G: VBG = 220 · 25

230
= 23.913 kV =⇒ ZBG =

23.9132

100
= 5.718Ω

Zona C1: VBC1 = 220 · 132
220

= 132 kV =⇒ ZBC1 =
1322

100
= 174.24Ω

Zona C2: VBC2 = 220 · 66

220
= 66 kV =⇒ ZBC2 =

662

100
= 43.56Ω

Es importante mencionar que dado que nos ubicamos en la zona L, se debe tener el cuidado con la
relaciones de los transformados, dado que dependera si pasamos de una zona de baja tension a una de
alta tension o viceversa. Por otro lado es posible obtener las impedancias de lineas como:

Z23 =
10 + 60j

ZBL
=

10 + 60j

484
= 0.021 + 0.1241j Ω (53)

Z25 =
50j

ZBL
=

50j

484
= 0.1033j Ω (54)

Luego es posible el obtener la impedancia del generador a por unidad p.u. considerando que este tiene
un 100% de reactancia equivalente a 1:

XG = 1 ·
242

200

ZBG
(55)

=
242

200

5.718
= 0.504 (56)

De la misma manera se obtiene la impedancia de los transformadores en por unidad como:

XT1 = 0.1 ·
252

200

ZBG
= 0.055 (57)

XT2 = 0.1 ·
2202

150

ZBL
= 0.067 (58)

XT3 = 0.08 ·
662

75

ZBC2
= 0.107 (59)

Luego utilizando la potencia base, es posible obtener las potencias en las cargas, teniendo el cuidado en
las unidades de medida, para saber si se habla de potencia activa o reactiva, de tal manera:

SC1 =
50j

SB
= 0.5j (60)

SC2 =
50

SB
= 0.5 (61)

De esta manera se tendra el sigueinte esquema:



Luego se debe normalizar el voltaje de la barra 2, por lo que se tiene que:

V̂2 =
231

220
= 1.05 (62)

Luego podemos utilizar ley de kirchoff para obtener la corriente en la barra 2, donde debemos considerar
que la corriente que cirula por esa linea dara cuenta de la impedancia de linea 2-3 y la impedancia del
transformador 2, por tanto:

V̂2 − V̂4 = ÎC1 · (Z23 +XT2) (63)

V̂2 = V̂4 + ÎC1 · (Z23 +XT2) (64)

(65)

Por otro lado tenemos que la corriente se puede obtener como:

ÎC1 =

(
0.5j

V̂4

)∗

(66)

Por lo que reemplazando se obtiene:

V̂2 = V̂4 + ÎC1 · (Z23 +XT2) (67)

V̂2 = V̂4 + (Z23 +XT2) ·
−0.5j

V̂ ∗
4

(68)

Luego es posible reemplazar los valores de las impedancias tal que

V̂2 = V̂4 + (0.021 + 0.1241j + 0.067j) · −0.5j

V̂ ∗
4

(69)

= V̂4 + (0.021 + 0.191j) · −0.5j

V̂ ∗
4

(70)

=
0.0955− 0.0105j

V̂ ∗
4

+ V̂4 (71)

Luego se utilizara como referencia el la barra 4, es decir que los desfases seran vistos con respecto a
esta, de esta manera se obtiene que:

U4 = V̂4∠0 (72)

V̂2 = 1.05∠θ (73)



Esto permite que el conjugado sea no sea relevante dado que la fase sera 0 y por tanto es posible obtener
que:

V̂2 =

(
0.0955

V4

)
− j

(
0.0104

V4

)
+ V4 (74)

Luego separando la componente real e imaginaria se tiene respectivamente:

1.05 · cos(θ) = 0.0955

U4
+ U4 (75)

1.05 · sin(θ) = −0.0104

U4
(76)

Luego resolviendo las ecuaciones se logra obtener que:

U4 = 0.95∠0 (77)

V̂2 = 1.05∠(−0.594) (78)

Realizando el calculo analogo es posible obtener el voltaje en la barra 6 similar a lo anterior, considerando
que:

SC2 = V̂6 · I∗C2 (79)

Por lo que se debe obtener la corriente la cual vendra dada por:

iC2 =
V̂2 − V̂6

Z25+XT3

(80)

Es decir:

SC2 = V̂6 · I∗C2 (81)

= V̂6 ·
V̂2 − V̂6

Z25 +XT3
(82)

(83)

Luego trabajando las expresiones en su parte real e imaginaria respectivamente se logra obtener que:

P6 = 0.5 =
1.05V̂6

X25 +XT3
· sen(θ2 − θ6) (84)

Q6 = 0 =
1.05V̂6

X25 +XT3
· cos(θ2 − θ6)−

V̂ 2
6

X25 +XT3
(85)

con lo que es posible obtener que:

V̂6 = 1.048∠− 3.55 (86)

Con lo que finalmente dado que se busca obtener la potencia activa que cede el generador, se tiene que
sera la potencia consumida por la carga C2 (Dado que en C1 solo tenemos potencia reactiva), mas las
perdidas en el tramo de linea 2-3 dado que es la unica que presenta resistencia, por lo que:

PG = PC2 +R23 · I223 (87)

= 0.5 + 0.021 · 0.5
2

V 2
4

= 0.50573[p.u] (88)

= 50.573[MW ] (89)

Con lo que finalmente se obtiene la potencia activa que cede el generador.


